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Уперше проаналізовано результати цілодобових з інтервалом 15 хв автоматичних, син-
хронних реєстрацій температури повітря геокомплексів Чорногори Українських Карпат.
З’ясовано вплив ландшафтних геосистем та геофізичних процесів у них на формування топоклі-
матичних характеристик. Виявлено специфіку динаміки температури в геокомплексах у різні
періоди доби: добових амплітуд, нічні радіаційні вихолодження в улоговинах, температурні
інверсії в гірських долинах та схилах, що впливає на специфіку розташування висотних
термічних і рослинних поясів. Урахування виявлених характеристик придатне також для
підвищення безпеки і комфортності пішого туризму в Чорногорі.

Ключові слова: геокомплекси, топоклімат, температура повітря, градієнт, амплітуда, динаміка
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Добра обізнаність у специфіці формування температурних умов у приземному шарі
повітря завжди була потрібною всім організаторам та працівникам різних видів
господарської діяльності, а також науковцям для пояснень тих чи інших особливостей
формування та функціонування геокомплексів. Наявна матеріальна база дослідників
топокліматичних умов (клімат “місця”) не змінювалася вже практично століття. За
наявних методів топокліматичні дослідження пов’язані з загальними і конкретними
труднощами організації (залучення великої кількості навчених людей, транспортування
делікатної апаратури, неминучість та непередбачуваність помилок від впливу людсько-
го чинника) та дороговартістю робіт. Через це подібні дослідження практично не
проводять взагалі, або їх виконують окремі ентузіасти в осяжних межах [8, 10]. Тому
досі в Карпатах використовують розробки окремих видатних учених (М. Андріанов,
Л. Сакалі, С. Стойко), кожен з яких своїми способами, фактично без власних натурних
вимірювань і на засадах розрахункових та біоіндикаційних методів зуміли дати лише
загальну оцінку теплозабезпечення висотних поясів хребтів Карпат [1, 7, 9]. Півстоліт-
тя природознавці вважали можливим користуватися цими кліматичними описами
Карпат, або й загальними закономірностями формування топоклімату, виявленими під
час досліджень в інших регіонах [2–5, 8, 9 та ін.], бо рівнозначних новіших праць не
було. Деякі інституції таки виконували і виконують метеорологічні вимірювання – це
постійні державні метеорологічні станції регіону, епізодичні експедиційні вимірювання
УкрНДГМІ, Інституту екології Карпат та Чорногірського географічного стаціонару
(ЧГС) Львівського національного університету імені Івана Франка. Важливі узагаль-
нення взаємозв’язків між показниками теплового та водного балансів Карпат наведені
у відповідній монографії [7]. Розробок М. Андріанова ніхто ще не обновив, хоча
минуло вже 55 років. Однак потрібні не тільки оновлення, а й суттєва деталізація
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кліматичного зонування Карпат. Для цього необхідні систематичні дослідження на
різних висотних рівнях і в різних ландшафтних ситуаціях усіх гірських масивів.

Останнім десятиліттям активізувалися топокліматичні дослідження в Карпатах, що
проводять вчені Львівського та Чернівецького університетів [2–6, 9, 11, 12], однак
набутий багаж даних є мізерним.

У 70-х роках ХХ ст. П. Третяк виконав важливе топокліматичне дослідження, щоб
описати умови формування флори і рослинності Карпатського заповідника та виявити
умови формування сніжників і сніжних лавин. Він також описав кліматичні умови
масиву Чорногора з публікацією “Картосхеми поширення мезовідмін клімату в межах
альпінотипного середньогір’я Говерлянського заповідного лісництва” [9].

З 2005 р. ми розпочали топокліматичні дослідження в Чорногорі – найвищій частині
Карпат, зокрема, у басейні р. Прут і в прилеглих гірських масивах – Ворохта-
Путильському низькогір’ї та Горганах з використанням сучасних принципово нових
приладів: електронних реєстраторів. Ці прилади докорінно змінили методику організа-
ції топокліматичних досліджень, зробивши їх порівняно легкими і зручними, без
постійної присутності дослідників у пунктах реєстрації, та, що найважливіше –
точними. Проблемою є лише трудність придбати ці дорогі прилади та зберегти їх від
злодіїв, якими стають надміру цікаві люди, що випадково виявляють прилади в місцях,
які не охороняють.

У нашому розпорядженні є реєстратори, виготовлені фірмою Gemini Data Loggers
модифікації Tinytag Ultra TGU-1500 та TGU-4500, призначеної для вимірювання
температури повітря (у градусах Цельсія) з точністю ±0,25 ºС у діапазоні температур
від -30 до +50 ºС і відносної вологості повітря в діапазоні від 0 до 95 % з точністю ±5 %
(рис. 1). Вони мають електронну пам’ять, що акумулює 8 000 та 16 000 замірів,
відповідно, можуть працювати тривалий час в автономному режимі, мають малий
розмір і масу (50 г). Обслуговування реєстраторів полягає в належному їхньому
зберіганні та вчасній заміні спеціальних елементів живлення (один раз на два роки).
Реєстратори можна кабелем комутувати з комп’ютером, за допомогою якого спочатку
програмують режим роботи реєстраторів, а після її закінчення зчитують записану
інформацію, яку відповідною програмою перетворюють у табличний та графічний
формати, що додатково поліпшує роботу з десятками тисяч зафіксованих даних.

Рис. 1. Зовнішній вигляд реєстратора (ліворуч) і доповненого пінопластовим ковпаком
нашого виготовлення для захисту від прямих сонячних променів (праворуч).
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Реєстратор фіксує повну дату і точний (до секунди) час кожного вимірювання, у які
за вибором оператора можуть бути включені середня, максимальна та мінімальна за
інтервал між вимірюваннями температура та вологість повітря. Частоту вимірювань
можна запрограмувати з інтервалом від 1 с до десяти днів. Зчитані дані можна експор-
тувати в типові комп’ютерні програми, пристосовані для опрацювання великих масивів
даних.

Роботу з такими приладами ми розпочали влітку 2002 р. вперше в Україні. Тоді
проведено короткочасні топокліматичні дослідження у басейні р. Дністер (у горах та у
передгір’ях) [3], пізніше 2003–2008 рр. – на Розточчі, а в 2007–2010 рр. – у Львові та
його околицях [5]1.

З власної ініціативи 2005 р. ми застосували ці електронні реєстратори для дослі-
дження деяких топокліматичних параметрів у верхів’ї басейну р. Прут, зокрема, у
межах Карпатського природного національного парку (КПНП). Прилади працювали
там практично безперервно від липня 2005 р. по жовтень 2006 р. (протягом 16 місяців з
інтервалом між вимірами 1 год) [4].

У 2011 р. для наших досліджень у Чорногорі використовували 15 реєстраторів TGU,
запрограмованих на синхронну роботу з інтервалом 15 хв між фіксаціями відліків, що
забезпечувало вловлювання практично всіх коливань температури та вологості повітря,
зумовлених впливом не тільки Сонця, а й вітру. Всього для досліджень топокліматич-
них відмінностей у Чорногорі було обрано 45 пунктів встановлення приладів (три серії
по 15 пунктів) з таким розрахунком, щоб за однакової погоди охопити найважливіші
ландшафтні умови, сформовані на північному макросхилі Чорногори, починаючи від
схилів південної експозиції хребта Озірний і долини р. Прут біля ЧГC через північні
схили та давньольодовикові кари до вершин головного хребта масиву Чорногора
(Пожижевська, Брескул, Говерла). Тут ми використовуємо лише дані реєстраторів,
розміщених вздовж довгих профілів.

Вибір місця встановлення реєстраторів ґрунтувався на раніше складених нами
ландшафтних картах та на власному досвіді попередніх топокліматичних досліджень у
Чорногорі.

Усі реєстратори встановлювали на висоті 2,0 м над земною поверхнею. Для захисту від
прямих сонячних променів на реєстратори були насаджені білі пінопластові ковпаки, які не
заважали вільному доступу повітря до чутливих елементів реєстраторів (див. рис. 1).

Найважчим завданням у цьому експерименті була доставка приладів до пунктів
призначення та їхня охорона вдень і вночі від надміру цікавих туристів. Це потребува-
ло скорочення тривалості експерименту через необхідність залучення до участі в ньому
близько 30 студентів, аспірантів та викладачів кафедри фізичної географії Львівського
національного університету імені Івана Франка, за що організатор експерименту і автор
статті висловлює їм щиру вдячність.

Належний ландшафтний опис пунктів вимірювання зайняв би багато місця, через
що подамо максимально лаконічні їхні назви лише на графіках, сподіваючись на
географічні спеціальні та асоціативні знання читачів.

1 Прилади придбані Дрезденським технічним університетом для виконання спільного україн-
сько-німецького проекту “Дністер” під егідою ЮНЕСКО (Париж; FKZ 0339699) та міжнародно-
го проекту IWAS, учасником яких був автор. Після завершення першого і для продовження
другого проекту прилади залишено для використання у Львівському університеті, за що
висловлюємо вдячність німецькій стороні.
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Показовими для впливу ландшафтних умов на формування топоклімату можуть
бути погоди антициклонального характеру, коли відсутність вітрів сприяє формуванню
стратифікації приземного шару атмосфери та її місцевої трансформації. Головними
чинниками перетворення характеристик повітря в конкретних ландшафтних умовах є
його прогрівання Сонцем у відкритих долинах вдень і радіаційне вихолодження вночі,
повільне перетікання мас повітря з різною густиною згідно з фізичними законами та
трансформація ландшафтними властивостями.

Дослідження в умовах антициклональної погоди вдалося виконати влітку 2011 р.,
коли сформувалася стійка погода в липні та серпні з однаковими температурними
показниками та коли в Чорногорі зібралася потрібна група людей і належна кількість
електронних реєстраторів.

Розташування пунктів реєстрації на профілі № 1 (рис. 2), окрім загальних топоклі-
матичних завдань, мало ще й спеціальну мету: виявити пріоритетність впливу абсолют-
ної висоти чи ландшафтних умов у впливі на градієнти температури повітря між
пунктами реєстрації. Через це пункти розташовували з приблизно однаковим кроком
абсолютної висоти, а також на однакових висотах за різних ландшафтних умов.
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Рис. 2. Абсолютні висоти пунктів реєстрації на профілі № 1 Озірний–Говерла
(за GPS-вимірюванням Б. Яворського та за топокартою).

Масив даних з профілю № 1 склався з приблизно 3 000 значень вимірювань темпе-
ратури та вологості повітря. Аналіз цих даних дав змогу виявити особливості характе-
ристик температури, зокрема, графіки часової динаміки температури повітря демон-
струють явні відмінності у прогріванні чи охолодженні повітря в природних геокомп-
лексах різної ландшафтної локалізації. Привертають увагу оригінальні форми кривих
та групування кривих за формами, що зрештою відповідає їхній ландшафтній специфі-
ці. Наприклад, серед усіх кривих виділяється крива ходу температури на метеомайдан-
чику ЧГС, розташованому в розширенні днища долини р. Прут на висоті 981 м н. р. м.
Тут фіксують найбільші добові коливання температури: вдень – найтепліше, а вночі –
найхолодніше, що спричинене локалізацією майданчика і реєстратора на великій
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безлісій поляні долини, оточеній залісненими схилами. Подібний характер має крива
температури повітря в нижній частині схилу хребта Озірний, що прилягає до долини.
Очевидно, що повітря, яке формується в днищі долини і займає певний висотний шар,
проникає і в придолинний ліс на схилах.

За формами кривих можна виділити дві подібні групи: перша для реєстраторів, що
були розташовані в геокомплексах північного макросхилу Говерли, а друга для
реєстраторів з середньої і верхньої частин схилів хребта Озірний. В обох випадках
криві подібні між собою тенденціями змін, однак відрізняються кількісними значення-
ми та часом зміни тенденцій. Час початку нічної стабілізації температури на верхніх
рівнях починається приблизно о 21 год, а час її закінчення – о 6 год 45 хв, тобто в
момент сходу Сонця.

У днищі долини Пруту (на пункті ЧГС) виразної нічної депресії в ході температури
повітря не спостерігали. Натомість відбувалося поступове, протягом усієї ночі, зниження
температури, що можна пояснити місцевим радіаційним вихолодженням та тривалим
напливом холодного повітря вздовж долини Пруту з верхніх хребтів (як гірсько-долинна
адвекція). Мінімальні значення температури зафіксовано о 6 год 45 хв, що фактично
збігається з моментом сходу Сонця (6 год 42 хв) над долиною у ці дні (рис. 3).Динаміка температури повітря в пунктах профілю Озірний Говерла
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Рис. 3. Динаміка температури повітря в пунктах реєстрації топокліматичного профілю № 1
за жаркої антициклональної погоди липня.

Акцентуємо увагу на тому, що крива ходу температури в геокомплексі середньої
частини схилу хребта Озірний демонструє найвищі серед усіх кривих показники
температури в нічний час. На нашу думку, це пов’язано з підповзанням холодного
повітря, що спускається в долину з Головного хребта Чорногори, під тепліше повітря
днища річкової долини і витісненням його на вищі рівні схилів долини. Власне на рівні
середини схилу Озірного (а також на прилеглих схилах хребта Кукул та гори Гига)
росте бук, що в майже однаковому співвідношенні з ялицею та смерекою стає лісофор-
мувальною породою. Така ситуація з поширенням бука у висотному поясі смерекового
лісу свідчить, що подібний механізм виникнення температурних інверсій в улоговин-
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них розширеннях річкових долин є явищем частим. Твердження про зв’язок поширення
бука з виходами карбонатних порід для кальцієфільного бука правильне теоретично,
проте в цій ситуації сумнівне, оскільки нема доказів залягання верств карбонатних
порід, які охоплювали б усі названі хребти саме на висоті прояву температурної
інверсії.

Середньодобові значення температури повітря за період реєстрації до висоти
1 400 м коливалися близько 20 ºС (рис. 4). Найтеплішими виявилися днища долин рік
без лісу (через високе денне прогрівання) та схили лісистого середньогір’я, зокрема,
верхні частини схилів хребта Озірний та Заросляцького лісу, а також поясу криволісся
під Говерлою (через вечірні та нічні інверсії). Пункти, розташовані вище від поясу
криволісся, були холоднішими на 1–4 ºС. Вертикальний градієнт зниження температу-
ри тут досягав 0,8º/100 м.
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Рис. 4. Середні добові та середні по періодах доби значення температури повітря
в геокомплексах уздовж топокліматичного профілю № 1.

Розподіл температури повітря в інші частини доби має свої особливості: наприклад,
у першу половину дня найнижчі температури спостерігали в днищі долини Пруту і на
прилеглих схилах, а теплішими були схили лісистого середньогір’я. Вертикальний
градієнт на безлісих схилах Говерли зростав до 0,94º/100 м. В післяобідній час найінте-
нсивніше прогріваються безлісі частини днища долини (ЧГС) та безлісі схили Говерли,
де вертикальний температурний градієнт знизився до 0,6º/100 м Повільніше прогріва-
лися ліси середньогір’я. В нічний час найхолоднішими ставали безлісі схили Говерли,
де вертикальний температурний градієнт зростав до 1º/100 м, а також відкриті днища
долин рік. Теплішими утримувалися середні та верхні заліснені схили Озірного, схили
морен та інші схили ерозійного лісистого середньогір’я (див. рис. 4).

Дослідження на другому топокліматичному профілі організоване вже через 20 днів
за аналогічної жаркої антициклональної погоди серпня за допомогою частини учасни-
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ків школи гірського ландшафтознавства (проф. А. Мельник, доценти П. Шубер,
Б. Муха, асист. Б. Яворський та багато студентів).

Основним завданням досліджень на профілі № 2 було верифікувати попередні ви-
сновки стосовно температурних градієнтів та інверсій, а також виявити топокліматичну
специфіку давньольодовикових карів, вершин головного хребта та сідел між ними. Для
цього профіль закладено від метеомайданчика Чорногірського географічного стаціона-
ру як пункту для порівняння обох профілів, потім на ліву морену вздовж дороги на
Заросляк і дороги на метеостанцію Пожижевську, далі через нижній і верхній давньо-
льодовикові кари поміж плечами Пожижевської та Брескула і далі з виходом на
вершини Головного хребта Чорногори Пожижевську, Брескул, Говерлу та сідла поміж
ними. Кількість геокомплексів з реєстраторами – 15. Розташування пунктів реєстрації
по висотах та їхні назви відображено на рис. 5.

2061

1834191117581822

17061586

1528

1551

1430138713881270

1100

982

1386

900

1100

1300

1500

1700

1900

2100

2300

М
ет

ео
м

ай
да

нч
ик

ЧГ
С

Во
до

ді
л 

лі
во

ї
м

ор
ен

и 
П

ру
та

Д
ор

ог
а

За
ро

сл
як

-П
ож

.,
сх

ил
 с

х.
 е

кс
п.

Ка
р 

П
ож

. н
иж

ні
й,

дн
о

Ка
р 

ни
жн

ій
, с

хи
л

сх
ід

. е
кс

п

Ка
р 

ни
жн

.,с
хи

л
за

х.
 е

кс
п.

Ка
р 

ве
рх

н.
, д

но

Ка
р 

ве
рх

н.
, с

хи
л

за
хі

д.
 е

Ік
сп

Ка
р 

ве
рх

., 
сх

ил
сх

ід
. е

кс
п.

Ка
р 

ве
рх

., 
сх

ил
ти

ль
ни

й

Ка
р 

ве
рх

., 
ти

л,
сн

іж
ни

к

Ве
рш

ин
а 

г.
П

ож
иж

ев
сь

ка

С
ід

ло
 П

ож
иж

.-
Бр

ец
ку

л

Ве
рш

ин
а 

г.
Бр

ец
ку

л

С
ід

ло
 Б

ре
цк

ул
-

Го
ве

рл
а

Ве
рш

ин
а 

г.
Го

ве
рл

а

Пункти

А
бс

ол
ю

тн
а 

ви
со

та
 ( 

м
)

Абсолютна висота пунктів реєстрації
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Аналіз даних з реєстраторів (6,5 тис. вихідних відліків температури і вологості повіт-
ря, зареєстрованих з інтервалом 15 хв) дав змогу виявити ще низку цікавих і несподіва-
них топокліматичних особливостей піддослідних геокомплексів, а саме: середньодобові
температури всіх обраних нами геокомплексів виявилися близькими за показниками
(14,5±1 ºС) і практично не відображають різниці між геокомплексами. Натомість
екстремальні значення, особливо максимальні температури, мають значні відмінності й
формуються залежно від самого геокомплексу та його оточення (див. рис. 6).

Показовими стосовно специфіки геокомплексів є також добові амплітуди темпера-
тури повітря: наприклад, амплітуда температури повітря за добу на ЧГС дорівнювала
24,7 ºС, що є найвищим зареєстрованим значенням для місцевості крутосхилого
лісистого середньогір’я. Максимальні добові амплітуди для жаркої антициклональної
погоди зареєстровані в місцевості давньольодовикових карів, зокрема, у карах Пожи-
жевської: на днищі нижнього кара – 31,2 ºС, західному схилі верхнього кара – 30 ºС, на
тильному схилі верхнього кара – 27,3 ºС. У лісовкритих геокомплексах місцевості
лісистого середньогір’я добові амплітуди виявилися найменшими (14–15 ºС), на що ми
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і сподівалися через відомий сповільнений теплообмін у лісах і їхню згладжувальну
роль у контрастах температури [4].
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Рис. 6. Добові коливання температури повітря на пунктах реєстрації профілю ЧГС–Брескул
в антициклональну погоду, 4–6.08.2011 р.

Дещо несподівано малими виявилися добові середні значення добових амплітуд на
вершинах та сідлах головного хребта – 17–22 ºС. Усі пункти тут були в поясі субальпій-
ських луків, відкриті для прогрівання сонцем, нічного вихолодження та до слабких вітрів,
які фактично й визначали хід температури в період антициклональної погоди (рис. 7).
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в межах відрізка Пожижевська–Говерла, 4–5.07.2011 р.
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Вершини гір мають характерний хід температури протягом доби, проте між собою
вони практично не відрізняються ні вдень, ні вночі, а це свідчить, що температурний
режим тут визначає вільна повітряна маса, яка постійно рухається в сформованій на
той час антициклональній баричній системі, і що діяльна поверхня вершин хребта має
на неї лише слабкий вплив.

Сідла між вершинами мали більшу різницю: дещо теплішим (на 1–3 ºС) виявилося
сідло між Пожижевською і Брескулом порівняно з сідлом між Брескулом і Говерлою.
Друге сідло розташоване гіпсометрично вище від першого на 70 м, однак це не
забезпечує названої різниці внаслідок розрідження повітря. Вважаємо, що пояснення
тут треба шукати в інтенсивнішому перевалюванні повітря через нижче сідло Пожи-
жевської та в імовірності – спливання вихолодженого повітря з Говерли в друге сідло.

Виявлено також, що в першій половині дня температура повітря на сідлах хребта на
2–3º вища, а в середині та другій половині дня на 1–2º нижча, ніж на прилеглих
вершинах. Ми не знаходимо цьому факту іншого пояснення, окрім місцевого перероз-
поділу різнонагрітого повітря, зумовленого формами поверхні та глибшим опусканням
його в загальній антициклональній повітряній масі. Сідла між вершинами мають
більшу площу діяльної поверхні, що швидше обігрівається сонцем, ніж конічні
вершини. Окрім того, ранішній прогрів зумовлений ще й орографічною доступністю до
сідел променів сонця відразу після його сходу (у час досліджень сонце сходило в
північно-східному секторі горизонту, тобто перпендикулярно до простягання хребта і
відкритих сідел).
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Рис. 8. Хід температури повітря на пунктах реєстрації вздовж топокліматичного профілю
ЧГС–Брескул за жаркої антициклональної погоди, 4–6.08.2011 р.

Ніч найхолоднішою була не на вершинах гір, а на днищі нижнього кара Пожижевсь-
кої (висота – 1 384 м, -0,2 ºС о 4 год 30 хв) та при сніжнику на тильному схилі верхнього
кара (висота – 1 706 м, -3,3 ºС о 3 год 16 хв). Цікаво, що о 5 год 45 хв температура повітря
при сніжнику дуже повільно підвищилась до 5,2 ºС. Уважаємо цей факт наслідком
стікання холодного повітря до нижнього кара, його застоювання там і радіаційного
вихолодження за безхмарного неба, що в підсумку призвело до температурної інверсії
між нижнім та верхнім карами. Активне денне прогрівання повітря в днищі нижнього
кара почалося о 6 год, а при сніжнику – на 45 хв пізніше, що пояснюємо пізнішим
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виходом пункту з сонячної тіні, зумовленої плечем гори Брескул. Цим пояснюємо також
зберігання сніжника в нівальній ніші практично протягом усього літа.

Найтеплішою ніч була в геокомплексах лісистого середньогір’я (ліс добре утримує
денне тепло) та на днищі верхнього кара Пожижевської, що є наслідком температурної
інверсії в карах (див. рис. 8).

День найтеплішим був на ЧГС та в днищі нижнього кара Пожижевської. В обох
випадках найсильніше прогрівання пунктів зумовлене доброю відкритістю до сонця та
відносною закритістю цих геокомплексів від адвективного обміну повітрям з сусідніми
геокомплексами (див. рис. 8).

Показовими стосовно специфіки геокомплексів виявилися також добові амплітуди
температури повітря (див. рис. 6), що посилюють підстави для висновків про специфі-
чність мікрокліматичних характеристик “конкретного місця”, топоклімату геокомплек-
сів різних рангів та можливість формування їхніх топокліматичних угруповань, ланок,
поясів, типів, інших спільнот.

Отже, проведені нами топокліматичні дослідження в масиві Чорногора Українських
Карпат із застосуванням електронних автономних реєстраторів дало змогу отримати
багатий (близько 30 000 значень) масив даних температури і вологості повітря в
обраних пунктах реєстрації. Аналіз цих даних допоміг виявити і довести топоклі-
матичну специфіку ландшафтних геокомплексів, зокрема, стосовно тісної залежності
формування властивостей приземних шарів повітря у геокомплексах від їхнього місця
в ландшафтній структурі та залежність властивостей самих геокомплексів від динаміки
приземних шарів атмосфери. Зокрема:

1) наявність у ландшафтній структурі улоговин різного генезису і форми (особливо
безлісих) призводить до індивідуального сценарію формування улоговинного повітря з
можливістю його радіаційного вихолодження чи посиленого прогрівання й набуття
екстремальних термічних показників;

2) значного розвитку в Чорногорі набуває гірсько-долинна міграція повітряних мас,
зокрема, стікання холодного повітря з високих хребтів, витіснення вверх з улоговин,
карів і долин теплішого повітря та формування термічно-інверсійних шарів. Унаслідок
стратифікації приземних шарів повітря з інверсійними термічними характеристиками в
геокомплексах виникають невластиві окремим висотним поясам явища, зокрема
наявність бука як лісоформувальної породи в поясі смерекових лісів. Місцеве вихоло-
дження у вітрозахищених карах і застоювання в них холодного повітря сприяє заселен-
ню аркто-альпійськими видами рослин днищ нижніх карів;

3) лісопокритим геокомплексам властиві найменші амплітуди коливання темпера-
тури повітря (через ослаблений рух повітря в лісах та обмежений радіаційний теплооб-
мін);

4) вертикальні температурні градієнти часто є меншими від горизонтальних, особ-
ливо на межах між геокомплексами;

5) вершини гірських хребтів мають малі добові амплітуди коливань через їхню
більшу залежність від проходження повітряних мас баричних систем і меншу залеж-
ність від приземного сонячного прогрівання;

6) подібність геокомплексів за топокліматичними властивостями спонукає до виді-
лення своєрідних топокліматичних поєднань, угруповань чи класифікаційних формацій
геокомплексів різних рангів.
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AIR TEMPERATURE OF CHORNOGORA LANDSCAPE COMPLEXES
DYNAMIC FEATURES IN A HOT ANTICYCLONIC WEATHER
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At first time we analyzed the studies the results of around the clock of air temperature observations
in natural complexes Chornogory of Ukrainian Carpathians in 15 min with through automatic,
synchronous registration. The influence of landscape geosystems and geophysical processes on the
formation microclimate characteristics in these complexes was showed. The specific dynamics of
temperature natural complexes in different parts of the day: diurnal amplitudes, night cooling of
radiation in a hollow, temperature inversions in mountain valleys and slopes, which affects the specific
location of thermal and vegetation zones. Considering the identified characteristics are also suitable for
improving the safety and comfort of hiking in Ukrainian Carpathians, in particular Chornogora Ridge.

Key words: natural complexes, microclimate, gradient amplitude, the dynamics of temperature,
temperature inversion.

ОСОБЕННОСТИ ДИНАМИКИ ТЕМПЕРАТУРЫ ВОЗДУХА В ГЕОКОМПЛЕКСАХ
ЧЕРНОГОРЫ В ЖАРКУЮ АНТИЦИКЛОНАЛЬНУЮ ПОГОДУ

Богдан Муха

Львовский национальный университет имени Ивана Франко,
ул. Дорошенко, 41, 79000, г. Львов, Украина,

e-mail: b.mukha@gmail.com

Впервые проанализировано результаты круглосуточных с интервалом 15 мин автоматиче-
ских синхронных регистраций температуры воздуха геокомплексов Черногоры Украинских
Карпат. Выяснено влияние ландшафтных геосистем и геофизических процессов в них на
формирование топоклиматических характеристик. Выявлено специфику динамики температуры
воздуха в разные периоды суток: суточные амплитуды, ночные радиационные выхолаживания в
котловинах, температурные инверсии в горных долинах и на их склонах, что влияет на специфи-
ку размещения термических и растительных поясов. Поданные сведения окажутся полезными
также для повышения безопасности и комфортности пешего туризма в Черногоре.

Ключевые слова: геокомплексы, топоклимат, температура воздуха, градиент, амплитуда,
динамика температуры, температурная инверсия.
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